

健康人生 绿色无毒

湖南司法行政戒毒系统全面铺开“全民禁毒宣传月”活动

通讯员 李凌云

今年6月26日是第35个国际禁毒日。日前，湖南司法行政戒毒系统紧紧围绕“健康人生、绿色无毒”主题，多形式、多角度开展系列禁毒宣传活动，提升人民群众对毒品危害的认识，为党的二十大胜利召开贡献力量。



常德市强戒所四级高级警长易泽龙教小学生辩识毒品。

主题宣讲进校园

近日，省女子强戒所教育矫治科联合所团委走进益阳职业技术学院，开展“健康人生绿色无毒”禁毒宣讲进校园活动。

民警通过仿真毒品模型向同学们展示毒品的百变伪装，用生动、诙谐的语言带领学生一步步深入了解关于毒品的各种知识，起底可能潜藏在日常生活中的“雷区”。民警还通过

知识问答、播放吸毒人员现身说法短片等多种形式，从听觉、视觉等多方面强化学生对毒品的认知。

该所“HI 1+1”禁毒女团禁毒志愿服务团队带来的自编自创的舞蹈《重生》，讲述女性吸毒人员误入“毒窟”后通过科学、专业的教育矫治后重获新生的故事，讲座现场不断传来学生的阵阵掌声。

6月9日，常德市社科联、常德市强戒所联合柳叶湖度假

区禁毒办、常德市禁毒协会在柳叶湖度假区复基小学举办禁毒宣传进校园活动，200余名6年级小学生集中接受毒品预防教育，进一步增强青少年学生防范毒害的免疫力。

千里行禁毒志愿者在行动

为提升基层党员群众的法律意识和防范能力，营造全民禁毒的浓厚氛围，6月6日，长

沙市天心区裕南街街道南站社区党委联合天心区财政局党支部举办的禁毒教育课在长沙外滩党群服务中心开讲，50余名党员参加。

观看纪录片《守护解放西》第1季第5集《雷霆扫毒》后，省新开铺强戒所四级高级警长常青细致解读了《中华人民共和国刑法》《中华人民共和国禁毒法》等法律法规，向在场党员详细介绍毒品对个人、对家庭、对社会的危害，以及如何识别与

防范新型毒品等。他号召所有党员同志发挥党员先锋作用，率先举起禁毒宣传棒，做好禁毒传播者，携手筑牢禁毒防火墙。

禁绝毒品，人人有责。通过此次禁毒教育课，进一步普及了禁毒知识，提高了党员干部和群众对毒品的抵制能力，让禁毒的知识传播得更远。

戒毒故事我来说

“这次教训让我刻骨铭心，我一定不再去沾染一点一滴的毒品……”近日，衡阳市强戒所教育中心传来清脆爽朗的声音，该所正开展戒毒人员“我的戒毒故事”演讲比赛。

比赛中，来自6个大队的12名戒毒人员分别讲述了自己从幸福生活到染毒堕落，再到坚定信念开始戒毒的心路历程。经过1个小时的激烈角逐，1大队的参赛选手黄某苗以题为《可怜天下父母心》的演说摘取桂冠。

今年6月份以来，该所以“初夏时节亲情浓 我以行动寄相思”为主题开展系列活动，丰富戒毒人员的文化生活，为进一步修复亲情关系奠定了坚实的思想基础，增强了戒毒人员回归社会的信心。

出借身份证给亲戚报销医保 男子被判有期徒刑3年

湖南法治报全媒体记者 罗霞 通讯员 张度

湖南法援故事

出借身份证报医保被举报

向某是华容县梅田湖镇人，现年57岁。其本人患有左肾结石并积水，常年住院治疗。妻子患有慢性病，小女儿患有精神分裂症，全家系建档立卡贫困户。

2019年3月，向某嫂子张某患病需到长沙医院住院做手术。向某考虑妻子系贫困户，住院报销比例相对比较高，便将妻子身份证件出借给张某以报销医保费用。

2020年5月24日，华容县

公安分局梅田湖镇派出所接到举报后电话传唤向某，向某主动到案后便被公安机关以涉嫌诈骗罪刑事拘留。

同年6月8日，华容县法律援助中心依法指派湖南人和律师事务所律师尹海健为向某提供法律援助。

尹海健通过会见向某以及与梅田湖镇派出所案件承办人沟通，掌握了基本案情。

尹海健认为，向某系因贫而犯罪，犯罪金额不高且案发后，向某家人已通过借款退还原全部多报销的医疗费，“关键是他还还有一个患有精神

疾病的女儿需要监管，如果被判实刑家中情况可能会更糟糕。

为此，他多次往返县法援中心与派出所，向承办警官提出取保候审申请，希望通过以案促改，让向某认识到自己行为的违法犯罪严重性，也避免因犯罪而无法脱贫。

终认罪认罚获缓刑

承办警官也很为难。他们虽然在道义上同情向某家庭，但认为向某在法律上不符合取

保候审条件，尤其是向某对与公安机关谈话有严重抵触心理。

原来，由于向某文化水平低，法律意识淡薄，始终不认为自己的行为构成犯罪。

“基于现有证据来看，如果向某拒不认罪，肯定不符合办理取保候审条件。”尹海健又通过多次会见，为向某阐明法律规定，用通俗易懂的语言多次与其讲事实、谈法律，同时将认罪认罚争取从宽处理的后果予以说明。

向某终于认识到自己行为的违法严重性，后悔当时心存

侥幸出借身份证，愿意认罪认罚。

此时，案卷已移送县人民检察院审查批捕。尹海健又找到承办检察官进行沟通，将收集的向某贫困档案、女儿病历等资料向检察院提供，并告知向某最新态度转变情况，提出本案符合不予批捕的意见。

经过积极沟通，县人民检察院采纳辩护意见，对其作出不予批捕决定，公安机关依据该决定对其变更强制措施为取保候审。最终，经过法院审理，向某因涉嫌诈骗被判处有期徒刑3年，缓刑4年。